

公院工友促加薪留人

工聯會倡增編制停外判 政總外請願反映前線苦況

香港文匯報訊(實習記者 嚴杏意)各醫院的支援服務職系員工長期面對人手不足的苦況,香港醫療人員總工會及工聯會上月曾召開記者會,反映前線工友的訴求,惟未得到當局的回應。工會二十多名工友昨日聯同工聯會立法會議員麥美娟及何啟明在政府總部門外請願,向行政長官辦公室遞交請願信,強烈要求行政長官敦促醫管局對前線工友的訴求作出正面回應,改善薪酬待遇並挽留人手,以確保病人能夠獲得適切的醫療服務。

支援服務職系員工主要包括「病人服務助理」、「文職支援助理」及「運作支援助理」等,長期協助醫護人員處理大量病人護理及其他支援工作,與醫生、護士等專業醫療職系一同站於本港公營醫療服務的最前線,佔整體醫管局員工人數接近一半,超過3萬人。

工友超負荷 工傷「頂硬上」

香港醫療人員總工會副主席馮權國指出,每年兩個流感高峰期間工友與其他醫護人員一樣疲於奔命,特別是部分病房的病床佔用率超過120%,但人手卻並未未有相應增加,以致工友的工作量長期超負荷。甚至曾有工友因為人手不足,即使遇上工傷,仍要「頂硬上」繼續工作,情況極不理想。

醫院管理局支援職系員工協會主席吳偉玲指出,公立醫院長期人手不足,卻把部

分護士及支援職系的服務外判,但外判員工往往培訓不足,只能負責運送病人、文件及器材等非核心工作,把重要的工作全都留給工友,她質疑醫院有錢聘請外判工,為何不踏踏實實地聘請有「真材實料」的支援職系員工。

加薪不加舊 前線士氣低

工聯會立法會議員麥美娟表示,現時醫管局人事管理制度混亂,公立醫院病房內已經開始出現因人手不足而造成的惡性循環,局方只提高新員工的薪酬,去吸引新人入職,卻忽略現職員工的薪酬,令到前線員工士氣低落,甚至出現大規模離職潮,最終影響醫院服務正常運作。

對於今年初冬季流感高峰令公立醫護人員疲於奔命,政府為醫管局提供額外5億元撥款,讓該局有寬裕資源聘請更多人手應對疫情。



公院工友聯同麥美娟及何啟明向行政長官辦公室遞交請願信,要求行政長官敦促醫管局對前線工友的訴求作出正面回應。

不過,她表示這5億元的撥款作用不大,因為外判員工難以實際上減輕工友的工作量,且擔心會出現「肥上瘦下」。麥美娟認為,錢就一定要撥,但政府應審視現有的人事管理制度並作改善,才能更好地解決問題。麥美娟及何啟明強烈要求行政長官督促

醫管局,盡快檢討支援職系架構並改善薪酬機制,增加支援職系人手編制,及停止以服務外判處理人手不足問題,並增撥資源改善支援職系的培訓及福利待遇,以挽留人手。麥美娟指將於下月與醫管局開會,若屆時仍未有合理回應,不排除會有進一步升級行動。

前線病房「姐姐」工作辛苦,但可能沒人會想到,她們竟要4個人應付60個病人。任職仁濟醫院內科部的支援服務員工黃女士表示,再不增加薪酬,真是「搵鬼做咩?」

黃女士昨日出席支援服務職系員工請願活動時表示,他們主要的工作是幫病人沖涼、換尿布及照顧起居,分為三更制,每日工作8小時。

她說,現時只有4名工友去照顧60個病人,當中還包括有工傷在身的同事。這些同事不能夠去做一些重型工作,如擔擔抬抬之類,只可幫忙去量血壓。

黃女士表示,急症病房亦需要工友去幫一些不能自己起床的病人洗傷口,最誇張的情況是急症病房只有兩名工友,卻要應付幾十名病人。雖然很多工友都有腰部及手部等工傷,但因人手不足,她們只能「頂硬上」。

人工低過老人院

她質疑,醫管局若不調整工友的薪酬,該如何吸引新人入行?現時每次加人工只有二三百元,根本未能應付通脹,且酬金與工作量不成正比,「做老人院人工都高過醫院,而且照顧的人數還很少很多!」

對於政府早前引入外判制度以解決人手短缺的問題,黃女士批評指,外判員工不單未能幫手,反而是添亂,皆因「今日新人今日走」:他們不認識新環境,不知道物品存放的位置,每次都去問原工友,令他們不勝其煩。「有錢撥款請外判,不如加我們人工,或進行再培訓去吸引新人入行。」

她表示,醫生及護士都會有學生去醫院實習幫忙,但工友卻沒有這方面的人手資源,免不了有些吃虧。她直言,外行人不懂行內的辛酸,錢雖說可以解決問題,但要用得其所,非隨便聘請外判人員就可以解決問題。

香港文匯報實習記者 嚴杏意

家長育兒靠罵 孩子易自卑躁底

香港文匯報訊(實習記者 嚴杏意)香港人普遍生活壓力大,缺乏耐性,容易向身邊人發洩負面情緒。加上現今家長對孩子又有較高學業期望,在管教孩子時,有機會出現較激烈的方法。聖公會聖基道兒童院進行了一項「兒童被照顧者責罵」的問卷調查,發現有98%的兒童曾受到照顧者的責罵,而17%是經常受到責罵,反映責罵作為管教手段是很普遍的情況。

聖公會聖基道兒童院於2018年3月至4月期間進行問卷調查,向823名正就讀小四至小六的學生派發問卷。

調查顯示,有98%的兒童曾受到照顧者的責罵,照顧者包括父母、祖父母及親戚等。

至於責罵的原因,比例佔最多是因為學業,當中有9%孩子差不多每天都因學業問題而被責罵,亦有28%表示曾被罵「你睇吓阿邊個幾叻,成績好過你幾多」。

結果反映照顧者對孩子期望過高,及過分緊張學業成績,當孩子未能達到期望,照顧者就會將情緒壓力發洩在孩子身上。

15%認為被罵不是自己錯

聖基道兒童院總幹事陳麗芬指出,當中有15%的兒童覺得被責罵不是因為自己犯錯,而是照顧者心情不好或沒有原因。

同時,當兒童的努力不被認同或肯定,就容易變得自卑,而且照顧者以負面的言詞來教訓孩子,有可能令孩子做事欠缺信心,甚至會懷疑自己的能力,採取放棄的情況,長遠來說對管教孩子會有負面效果。

臨床心理學家陸詠詩表示,面對傷害,24%的兒童選擇哭或忍回來回應,亦有15%的兒童選擇發脾氣來回應。

她說,當孩子選擇忍氣,久而久之會養成習慣,待人接物都會默不作聲,容易以事不關己的態度處理。而如果孩子經常養成發脾氣的習慣,容易引起情緒問題,及形成社交障礙,另一方面可能出現不少人際關係衝突,更甚者長大後會以同一方法教育下一代。

陸詠詩建議,照顧者要樂於陪伴聆聽,善於分享欣賞,敢於承擔自主和照顧孩子



聖基道兒童院呼籲家長減少責罵兒童。

前先祖照顧好自己,才能為孩子帶來支持的力量,推動孩子建立更多自律自信和嘗試面對挑戰。

現年21歲的森仔,小時候被診斷患有過度活躍症及對抗叛逆症,性格較反叛,故經常受到父親暴力對待,甚至被粗言穢語辱罵。他說,本身是左撇子,有一次父

親把鐵線和木條綁在一起來打他左手,原因是他用手寫字。

森仔8歲那年,父親決定離家北上做生意,媽媽自殺未遂,署方認為她沒有能力照顧兒子,森仔就被轉入住聖基道兒童院。在院舍生活後,森仔性情才漸漸由暴力變得溫和。



有團體到領展股東大會外示威。

香港文匯報實習記者鍾吳華攝

小股東挺領展 反對政府回購

香港文匯報訊(實習記者 鍾吳華)領展(0823)昨召開股東大會,有團體一如往年到大會外示威,要求政府回購領展,但亦有不少小股東指,領展轉售物業是在商言商,不支持回購行為,並指滿意公司旗下商場管理水平,而公屋商場衛生水平則極低。

一批示威者派出5名持有領展股份的代表,進入領展的股東大會現場抗議,但未被理會,在場內逗留約10分鐘後,遭保安人員驅離大會現場。示威團體其間不斷高呼口號,抗議領展不斷加價,壓榨小商戶和公屋居民。

以認購價買入領展的陳先生稱,他不贊同回購領展,不應該挪用納稅人的錢,要求政府回購的人應該自己拿錢回購,甚至直言「(應該)叫長毛拿錢回購」。

他滿意公司近來表現,預期股價可能升到80元水平,若回跌到70元左右會考慮增持。領展昨日收報76.05元,跌0.912%。

小股東黃小姐亦不贊同政府回購,笑言「如果政府回購(政府)就傻了」。她表示後悔當時只買了一手,未來會繼續長期持有領展股票。

嫌公屋商場衛生差

手持數千股領展的鮑小姐則指,儘管今年派息比率不如往年100%,但仍然看好公司前景。她說,管理層在大會上透露,會考慮投資有潛質的海外資產,相信公司高層會作出正確的抉擇,而領展出售物業的行為純屬在商言商,她滿意旗下商場的管理水平,相比之下公屋商場衛生水平極低,故物價上升無可厚非。

在23元時購入領展股票的譚先生亦認為公司股價表現不錯,未來仍有上升空間;若下跌到68元或考慮增持。他又說自住居屋,附近領展管理的商場或街市管理水平不差,物價水平亦與公屋相若,不認為領展過度加價。

何啟明倡侍產假一年內再檢討

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)《2018年僱傭(修訂)條例草案》委員會昨日審議延長男士侍產假的建議。政府建議修訂《僱傭條例》,將男士侍產假由3天增至5天,多名議員對此提出修正案,其中工聯會議員何啟明提出要求政府1年內再檢討的修訂,以委員會名義提出並作表決,但因立法會秘書處「甩轡」,經「多次點票」後,最終獲通過。



何啟明要求政府1年內再檢討侍產假安排。

議員認折衷 冀最少7天

侍產假3天增至5天為勞資雙方的共識,但立法會議員仍各有意見。委員會昨日表決各議員的修訂。其中,反對派要求將侍產假由3天延長至7天,及將侍產假薪酬由八成改至全薪,遭到委員會否決。

何啟明在發言時表示,5天侍產假並非最終目標,最少要有7天,但「希望現在準備生育的父母可盡快取得侍產假」,遂決定不就日數提出修訂,但就在修訂中要求政府1年內根據法例檢討侍產假。

秘書處甩轡 通過變否決

不過,有關修訂在宣佈表決結果時就一波三折。委員會主席黃定光本來在表決後就宣佈該修訂以8票贊成,6票反對,1票棄權而獲得通過,惟立法會秘書處隨即提醒黃定光須將主席計入在席人數,故修訂因票數未過半而遭到否決。

不過,秘書處事後發現,主席須計算入人數的做法只適用於大會,該委員會只須簡單計算贊成及反對票,故再度修正表決結果,並宣佈修訂獲得通過。



劉江華訪鄂

民政事務局長劉江華昨日結束一連兩日的湖北行程。他在首天抵達武漢時,先與湖北省副省長陳安麗會面交流,並於晚上與在當地工作、就學的香港人聚會,了解他們的情況。他還參觀了湖北省博物館及辛亥革命武昌起義紀念館,加深了解當地歷史文物保護工作,並探討湖北省和香港在文化及青年工作方面的合作機會。劉江華昨日則到訪荊州,拜會了荊州市委書記何光中,並考察當地文化遺產,了解文化遺產的保護措施及傳承工作。

今日香港天氣預測 2018年7月26日 星期四 未來四日天氣預告 空氣質素健康指數 中國各大城市天氣預測 世界各大城市天氣預測